

# **Formální a materiální vykonatelnost exekučních titulů a meze přezkumu exekučních titulů soudem v exekučním řízení**

## **Abstrakt**

Rigorózní práce se zaměřuje na exekuční řízení dle zákona č. 120/2001 Sb., exekučního řádu, ve znění pozdějších předpisů. Věnuje se procesním podmínkám exekučního řízení, průběhu exekuce od zahájení exekučního řízení do fáze vydání pověření soudního exekutora vedením exekuce, resp. do vydání pokynu exekučního soudu soudnímu exekutorovi k zamítnutí exekučního návrhu. Dále se věnuje exekuci ve fázi rozhodování o návrhu povinného na zastavení exekuce a možnostmi zastavení exekuce i bez návrhu.

Podrobně se zabývá jednotlivými druhy exekučních titulů, podle kterých lze exekuci vést. Zaměřuje se na teoretický výklad zejména institutů formální a materiální vykonatelnosti exekučního titulu. Jádrem práce je zkoumání právního základu, literatury a obsáhlé související judikatury ke zjištění, zda je exekuční soud oprávněn zabývat se formální a materiální vykonatelností jednotlivých druhů exekučních titulů ve výše uvedených fázích exekuce a případně do jaké míry. Práce obsahuje popis vývoje judikatury zejména v otázce možnosti přezkumu formální a materiální vykonatelnosti každého druhu exekučního titulu se zaměřením na exekuční titul v podobě soudního rozhodnutí, rozhodčího nálezu a notářského zápisu se svolením k vykonatelnosti.

Autor dospěl k závěru, že se hranice mezi nalézacím řízením, rozhodčím řízením nebo správním řízením na straně jedné a exekučním řízením na straně druhé během posledních cca 8 – 10 let stala v důsledku vývoje judikatury méně striktní. Exekuční soud sice nadále nesmí věcně přezkoumávat exekuční tituly vydané soudem, rozhodcem nebo správním orgánem, je však oprávněn provést test přiměřenosti vymáhaného plnění zejména ve vztahu k zásadám demokratického právního státu a zjevné nespravedlnosti, a v případě kolize může výjimečně dát pokyn soudnímu exekutorovi k (částečnému) zamítnutí exekučního návrhu nebo může exekuci (částečně) zastavit, aniž by byl exekuční titul formálně odklizen. V případě exekučního titulu v podobě notářského zápisu se svolením k vykonatelnosti je nadále zachována možnost plného věcného přezkumu v exekučním řízení. Autor neponechal stranou ani cizozemské exekuční tituly a podmínky, za kterých lze podle nich vést exekuci, včetně otázky mezinárodní příslušnosti. Podrobně se zabývá zejména přeshraničním exekučním řízením v rámci Evropské unie.

**Klíčová slova: exekuce, vykonatelnost, přezkum**

